卡塔尔埃及主持多哈谈判 美方表示谨慎乐观

接近停火? 以哈双方释放积极信号

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)17日 发表声明说,如果以色列停止设置新的条件, 就有可能达成停火和交换人质的协议。

声明说,有关方面17日在斡旋方卡塔尔 和埃及的主持下,在卡塔尔首都多哈进行了 认真和积极的讨论。

"前所未有"接近目标

以色列国防部长卡茨16日说,以色列与 哈马斯"前所未有"接近达成让以方被扣押人

身处多哈的一名哈马斯高级成员当天也 表示,加沙停火谈判取得进展。这名不愿公 开姓名的成员说,倘若以色列总理内塔尼亚 胡不再像先前那样"故意阻挠协议达成","抵 抗方和占领方"就停火和释放被扣押人员"前 所未有接近达成"协议。

按照这名哈马斯成员的说法,哈马斯已 做好准备结束冲突并已通知斡旋方埃及和卡 塔尔。但他强调,哈马斯所能接受的停火协 议必须包括多项内容,比如全面、永久停火, 允许流离失所的巴方平民返回家园,冲突双 方就互释被扣押人员"切实达成协议"。

哈马斯展现"灵活性"

多家媒体注意到,哈马斯近来就以军撤 离加沙地带的时间展现"灵活性"。

据美国《华尔街日报》报道,哈马斯在加 沙停火间接谈判中立场首次出现软化,可能 同意以军在停火后临时驻留加沙地带。卡茨 也提到,停火谈判在哈马斯意识到需要展现

新华社上午电 加拿大



更大灵活性后迎来机遇, 他希望谈判能进入 "务实阶段"

本轮巴以冲突自去年10月7日爆发以 来,以军在加沙地带的军事行动导致巴方重 大人员伤亡。卡塔尔、埃及和美国等国先前 开展多轮斡旋,仍未能促成冲突双方永久停 火。近来,土耳其也加入加沙地带停火斡旋。

媒体披露协议内容

美联社以埃及政府和哈马斯成员为消息 源报道,哈马斯与以色列正在谈判的这份停 火协议内容包括:初步停火6至8周,哈马斯 释放约30名被扣押人员,换取以方释放数百 名巴方在押人员;以方允许更多人道主义援 助物资运入加沙地带,自5月初被以军控制巴 方一侧后处于关闭状态的拉法口岸有望重新

斡旋方称,正在考虑依据巴以2005年达 成的一项协议,允许巴勒斯坦民族权力机构 管辖这处与埃及接壤的口岸,由欧盟监督。

美国国务院发言人米勒16日就加沙停火 谈判表达谨慎乐观,称尽管分歧仍然存在,近 期谈判富有成效;以色列与哈马斯"有义务了 结"这场冲突。

美国总统国家安全事务助理杰克•沙利 文上周访问以色列期间表示,他"觉察到"内 塔尼亚胡政府已经准备好达成让被扣押人员 获释的协议。 王逸君(新华社供本报稿)

新华社上午电 也门 胡塞武装16日再度用弹 道导弹袭击以色列。据 《耶路撒冷邮报》报道,以 色列政府或在几周之内决 定对胡塞武装发起"终极

沙中部努赛赖

名

男子从

胡塞武装当天向以色 列中部城市特拉维夫一个 军事目标发射了一枚高超 音速弹道导弹。以色列军 方宣布,当天15时23分在 以色列领土外拦截了这枚

以军通常用"铁穹"防 空系统拦截巴勒斯坦武装 人员、黎巴嫩真主党发射 的火箭弹,但拦截胡塞武 装发射的弹道导弹则需动 用"箭"式系统,拦截成本 高昂,一枚"箭2"或"箭3" 导弹就要两三百万美元。

《耶路撒冷邮报》援引 消息人士说法报道,胡塞

武装16日再度向以色列发射导弹后,内塔 尼亚胡政府"失去耐心",准备动手解决这 个问题。眼下,哈马斯、真主党均遭严重削 弱,叙利亚政权被推翻,伊朗主导的中东地 区抗以联盟"抵抗之弧"实力已然大不如 昔。随着在叙行动目标逐步实现,以军就 可腾出手来对付胡塞武装。

洪出

未见石破茂,特朗普为何先见安倍遗孀

日本自民党内部暗流涌动引发外界猜测

据人民网报道,当地时间15日,美国当 选总统特朗普的夫人梅拉尼娅在社交媒体 上贴出了一张照片,是特朗普夫妇在海湖 庄园与已故日本前首相安倍晋三的遗孀安 倍昭惠的最新合影。

特朗普不见日本首相石破茂,却见了安 倍昭惠……这背后究竟是怎样的故事?

背后暗流汹涌?

安倍昭惠赴美备受关注,因为日本政府 个月前试图安排石破茂同特朗普见面,却 未果。至于不见石破茂的理由,特朗普方面 称,是因为鉴于美国法律的相关规定,他不 会在正式就任美国总统前与各国首脑举行 正式会谈。

但特朗普一面对石破茂冷冷淡淡,一面 却对安倍昭惠客客气气,还接连见了加拿大 总理特鲁多、法国总统马克龙、乌克兰总统 泽连斯基。

"安倍晋三生前同石破茂关系并不好。" 复旦大学日本研究中心副教授王广涛表示, "已故前首相安倍晋三遗孀"的身份,让安倍 昭惠依然有一定的影响力,也容易为旧的安 倍派势力所利用。在前首相岸田文雄执政 时期,日本已经着手应对特朗普重新上台的 可能性,由岸田文雄主攻民主党,麻牛太郎 负责同包括特朗普在内的共和党方面打交 道。王广涛表示:"安倍晋三生前同麻生太 郎是盟友关系,这场会面背后也可能有麻生 的居间斡旋。

正是自民党内部汹涌的暗流,让外界联 想起特朗普胜选后同石破茂仅5分钟的通 话,猜测他不见石破茂却见安倍昭惠的理由。

为石破带口信?

目前,关于特朗普夫妇和安倍昭惠会面 的细节依旧没有曝光,安倍昭惠面对记者的 提问也闭口不答。

在16日的新闻发布会上, 当被问及是 否会在明年1月20日的就职典礼前同日本 首相石破茂见面时,特朗普改口称"有可 能",并表示自己"非常尊重(日本首相)这个 职位"。他还表示,自己通过安倍昭惠向石 破茂赠送了一本书和其他一些物品。

王广涛说,虽然这场会面未经日本政府 渠道安排,但早些时候,日本媒体报道称日 本政府希望借安倍昭惠访美能够与特朗普 构建联系。"因此,不排除安倍昭惠为石破茂 带口信的可能。

在特朗普2016年首次赢得总统选举 后,首个会面的外国首脑便是时任日本首相 安倍晋三。在特朗普任期内,他与安倍晋三 多次共同打高尔夫球和餐叙。按照安倍在 回忆录里的说法,特朗普喜欢在长途电话中 同他讨论打高尔夫。安倍晋三2022年7月 遭枪击身亡后,特朗普也曾致电安倍昭惠表 示慰问。 本报记者 齐旭

俄军方一司令被炸身亡

爆炸事件定性为恐怖袭击

新华計草斯科12月17日 电 俄罗斯联邦侦查委员会17日将 当天发生在莫斯科的一起爆炸事件定性为恐怖袭击。这起爆炸导 致俄武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫死亡

莫斯科一栋居民楼17日早晨发生爆炸,爆炸由安放在滑板车 上的爆炸物引发,基里洛夫的一名助手也在爆炸中丧生。

在基里洛夫死亡前一天,乌克兰安全局16日指控基里洛夫涉 嫌在乌克兰境内大规模使用违禁化学武器,并声称其犯有战争 罪。另据法新社援引乌克兰安全局内部人士的消息报道,基里洛 夫之死是乌安全局实施的一次"特别行动"。

俄罗斯外交部发言人说,基里洛夫生前致力于揭露美国在乌 克兰开展的一系列生物实验室活动等。俄联邦侦查委员会已就该 起爆炸刑事立案。俄国家杜马(议会下院)国防委员会主席卡尔塔 波洛夫说,无论犯罪分子身处何地,都将被找到并受到法律制裁。



■ 莫斯科安全人员在发生爆炸的居民楼外警戒

本版图片 新华社 发

副总理兼财政部长克里斯蒂 友和得力干将,她的辞职"令

娅·弗里兰16日宣布辞职,

理由是她与总理特鲁多就如 何应对美国关税威胁等议题 存在分歧。分析人士认为, 弗里兰意外请辞恐致支持率 本已低迷的特鲁多"总理职 位不保"

弗里兰称,她与特鲁多 数周来对什么是加拿大的 '最佳前行道路"存在分歧, 包括如何应对特朗普威胁上 任后将对加拿大全部产品征 收25%的关税。她坚称,加 拿大联邦政府及各省将强有 力回应美方加征关税。 分析人士认为,弗里兰 直被视为特鲁多的忠诚盟

特鲁多11月底飞赴美国佛罗里达州海 湖庄园与特朗普会面时,没有弗里兰陪同。 美媒披露,特鲁多试图通过面对面讨论"展现 加拿大的诚意",但这场会而并未打消特朗普 向"北方邻居"加征关税的念头。特朗普当晚 对特鲁多说,加拿大可成为美国第51州,特 鲁多可成为州长。特朗普后续又多次提及 "州长"一说,引发加拿大舆论哗然。加反对 党保守党领导人皮埃尔•普瓦列夫尔指责特 鲁多"过于软弱",无法得到其他国家尊重。

人意外"

美联社注意到,弗里兰请辞当天,特鲁多 火速任命其密友、公共安全部长多米尼克•勒 布朗为新财长,而勒布朗上月陪同特鲁多与 特朗普会面。勒布朗就职后表示,他任财长 的首要任务之一是加强与美国的关系。

分析人士认为,弗里兰辞职是对特鲁多 政府的重大打击。内阁要员公开决裂,凸显 特鲁多政府内部就如何应对特朗普及他领导 的美国政府意见不统一。特鲁多的支持率因 近年来加拿大经济萎靡、住房危机和物价高 涨等因素而走低。

据法新社报道,特鲁多支持率眼下落后 保守党领导人普瓦列夫尔20个百分点,后者 自9月以来已三度尝试把特鲁多拉下马。